
1

澳  門  特  別  行  政  區  政  府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau

文   化   局
Instituto Cultural

關於立法會何潤生議員書面質詢的回覆

遵照行政長官的指示，經徵詢旅遊局、文化發展基金的意見，文

化局對立法會 2026 年 5 月 18 日第 0621/GSG/SAAL/2026 號函轉來何

潤生議員於 2026 年 5 月 8 日提出，行政長官辦公室於 2026 年 5 月 19

日收到之書面質詢，回覆如下：

澳門傳統的宗教實踐、禮儀及節慶是非物質文化遺產的重要組成

部分，特區政府重視傳承與弘揚本澳非物質文化遺產，積極推動非遺

創新與文化傳承。

為更好地推廣土地信俗等非遺項目，文化局透過《文化遺產保護

法》及《非物質文化遺產的管理指引》等管理機制及支援措施，促進

本澳非遺項目的可持續發展。現時已公佈並確認“土地信俗”的保護

單位及相關工作，包括︰妥善保存項目相關的檔案、影像資料及宣傳

推廣等。同時，文化局利用展演及工作坊等多元舉措，支持及推廣包

括土地信俗等非遺項目，推出融合傳統與現代的活動；而文化發展基

金於 2026 年支持本澳社團機構及非遺保護單位舉辦 9 項土地誕相關

活動，涵蓋傳統祭祀、多元推廣活動及劇情短片製作，並結合創新元

素，開發非遺文創及周邊產品，展現傳統與現代融合，進一步提升非

遺的社會影響力與文化價值。

一直以來，文化局系統地整理本澳非遺項目的文獻資料，並對項

目進行數位採集與存檔，將傳統習俗及手工技藝等轉化為數位資源，

作為日後保護研究和弘揚推廣的材料。同時，透過舉辦土地信俗展覽、



2

澳  門  特  別  行  政  區  政  府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau

文   化   局
Instituto Cultural

宣傳平台和社交媒體等多元推廣方式，吸引居民及旅客參與非遺活動，

更好地讓傳統文化貼近社會大眾及年輕群體。為宣揚本澳“土地信

俗”，旅遊局透過官方網站和微信公眾號作出介紹，亦透過《旅遊快

訊》推廣土地誕的系列活動，包括傳統神功戲及醒獅助慶等，並以短

視頻形式在網絡發佈在雀仔園舉辦的賀土地誕粵劇神功戲，協助推廣

本澳傳統節慶活動，以吸引旅客前往參與。文化局將參考鄰近地區對

非遺傳承與推廣的經驗，持續鼓勵公共部門、私人實體、社群及群體

積極參與非物質文化遺產的相關工作，共同探索可行的技術及記錄方

法。

未來，文化局在籌辦非遺推廣的相關活動時，將考慮把不同信俗、

歷史文化等元素納入推廣，而文化發展基金亦將研究推動持份者展開

系統化策劃，進一步加強非遺文化傳承與保護，持續提升大眾的參與

和體驗感。

耑此奉覆，並致謝忱

局長　梁惠敏
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